

《时代》周刊的封面照片。

封面照片上的这位 26 岁的年 轻母亲,名叫杰米·林恩·高尔梅特。 当她被问及为什么孩子已经三岁多 了,还继续给他喂母乳时,高尔梅特 表示,她自己到6岁时才停止吃母 亲的奶。那时候,她已经有记忆,吃 母乳让她觉得温暖、舒适、有自信, 感受到母亲的爱。所以,她也要像她 的母亲一样,给孩子同样的东西,让 孩子在一种爱的氛围中成长。

ENOUG

高尔梅特是"亲密育儿法"的忠 实拥护者。在她看来,"亲密育儿法" 提倡与婴孩有更多的身体接触,增 加他们对乳房的依赖,这些都是非 常有利于孩子的。而有些专家宣扬 的定点喂食,违反了新生儿成长的 自然需要,是对人性的违背。因此, 她对孩子的喂养一贯坚持自然法 则,只要孩子有要求,就给他喂奶。 高尔梅特说,一般人只会母乳喂养 到孩子半岁或1岁,相比之下,她的 做法显得"不正统",但她相信这种 方法"在生物学上是普通的"。

不过,《时代》周刊的文章刊出 后,在美国遭到了很多人的质疑。有 家长觉得,孩子已经过了婴儿期,母 亲仍然给他们喂奶,这是对孩子的 一种性侵扰。还有家长认为,母亲的 这种行为,实际上是不尊重孩子,会 让他在同伴中无法抬头。更多的读 者则觉得是炒作,有人甚至认为这 是三级照片。记者在美国生活多年 发现,美国人在母乳喂养上其实还 是比较保守的。一般在公众场合,妇 女不能敞开胸怀给孩子喂奶,如果 孩子的确饿了,母亲一般要用毛巾 把胸部盖住,或在卫生间里给孩子 喂奶。而有关婴儿吃母乳应当到多 大年龄的问题,社会上宣传的是6 个月到1岁之内。虽然目前美国的 很多年轻母亲都采取母乳喂养,但 是,让孩子吃奶到3岁,还是不多

另一方面,美国媒体纷纷以"令 人震惊"来描述这张突破尺度的照 片,有人批评《时代》周刊故意刊登 "耸人听闻的照片",福克斯新闻网 质疑该照片是不是"越过了红线"。

【背景】

"亲密育儿法"风靡中美

惊人的封面配文,其实是一篇关于"亲密 育儿法"的文章。它是美国儿科医生威廉·西 尔斯博士提出的育儿理念。西尔斯博士是美 国儿科学会会员,全美最知名的儿科医生之 -;有近40年儿科从医经历,曾撰写过40余 本怀孕育儿类畅销书,是《宝贝说话》和《养育》 杂志的育儿医学顾问。他的妻子是一名注册 护士,也是育儿顾问和母乳喂养咨询师。他们 有8个孩子,其中也有儿科医生。他创造的"亲 密育儿法",提倡通过母乳喂养、和宝宝同睡等 方式让父母和幼儿及早建立亲密关系。

"亲密育儿法"认为,当宝宝与妈妈建立良 好的亲密关系时,他会认为人与人是能够互相 信任、互相帮助的。当孩子长大后,他同样会与 其他人建立这种良好健康的关系,会展示出更 友好的合作,受到更多人欢迎,具有更强的自 立能力。父母如果没有把握好这个关键期,宝 宝将来就会和父母比较疏远,并可能产生各种 心理和个性上的问题。

"亲密育儿法"不但在美国有许多像高尔 梅特一样的忠实粉丝,在中国也很受年轻父母 的欢迎。记者在"当当网"书城看到,《西尔斯亲 密育儿百科》在育儿书籍销售榜中排名第三, 书籍评论近5000条,且评价绝大多数是五星。 不少育儿论坛上活跃着亲密育儿的拥护者, "亲密育儿背巾"等产品也在淘宝网上热卖。

【指导】 营养专家:母乳喂养就到2岁

北京协和医院儿科教授主任医师李璞:按 照《中国居民膳食指南》2011年全新修订版规 定,当幼儿满2岁时,可逐渐停止母乳喂养,但 是每日应继续提供幼儿配方奶或其他乳制品。 从6个月起,宝宝除了享受母乳之外,还要及 时添加辅食,这样才能保证其营养、咀嚼力、心 理发育等各项指标满足快速生长的身体需要。

宝宝6个月后,尽管母乳的成分略有改 变,但依然是宝宝的最佳食物。2岁以内的孩 子,若有条件保证母乳的供应,就可以一直吃 母乳,但需要注意把握量。特别是1岁后,母乳 就不能成为宝宝的主要食物。另外,妈妈们要 注意休息、保证饮食均衡,这样才能有高质量 的母乳提供给宝宝。

心理专家:断奶晚难自立

北京大学精神卫生研究所副主任医师林 红:从心理学来看,母乳喂养并不是越久越好。 从孩子出生到3岁,大体可分成三个重要的发 展阶段,孩子越小,对母亲的心理依赖越强烈。 从出生到6个月左右是自闭和共生阶段,这时 的婴儿并没有自我概念,和母亲几乎合二为 一,是互相离不开的。而母乳的象征意义正是 在告诉宝宝:"孩子,妈妈和你是一体的。

到了6个月特别是1岁以后,孩子会逐渐 进入分离与个体化阶段,他们希望打破这种一 体感,找到独立的自己,进入了一种矛盾的心 理状态:既要依赖母亲的保护,又渴望独立自

主。作为母亲,此时最重要的是尊重孩子的需 要。因此,母乳在联络母婴感情方面的作用也 就没有那么重要了,抚摸、微笑、目光交流等方 式对建立亲密关系可能效果更明显。这个阶 段,父亲的重要性日益凸显。相比之下,断奶很 晚的孩子,通常与妈妈的关系会过于紧密,与 父亲的关系疏离,这种家庭关系的不均衡,可 能导致孩子日后自立能力差、缺乏探索世界的 勇气,甚至可能在性心理发育上相对迟滞。

建议孩子的断奶时间在1岁左右,最晚不 超过2岁。总之,关键不在于喂的是不是母乳, 而在于喂养时建立良好、适度的依恋关系。

【回应】 亲密育儿符合天性

性回应:

"亲密育儿法并不极端,它符合人类的天 性和本能。这是世上最古老的育儿方式。母乳 喂养三年也并不极端,至少从全世界范围来 看。世界卫生组织建议对健康婴儿至少母乳喂 养两年,甚至三年。

"亲密育儿的一项长期影响确实已得到科 学家的认可:婴儿期与父母更亲密,孩子会变 得更有安全感,更独立。

"令我失望的是,文章并未充分关注亲密 育儿的精髓部分,即在亲密育儿环境中成长的 孩子长大后会怎样,而这才是这种养育风格真 正体现价值的地方。40年来,我一直在研究父 母培养孩子方式的长期效果,发现接受亲密育

文章刊出之后,西尔斯博士及时发表了理 儿法的孩子通常更体贴人意, 更有同情心,与 他人的互动更为良性,更遵守规则,更平易近 人。我从未看到过亲密育儿方式下长大的孩子 成为学校里的恶霸。不仅如此,他们还经常试 图安抚举止莽撞的同伴。

"亲密育儿并非不容妥协、极端或溺爱的 养育方法。我建议各位将以下育儿诀窍作为新 手父母的育儿指导(注意,是指导,而非规定) 新生儿出生后立即与父母建立亲密的联 系、母乳喂养、把宝宝背在身上、与宝宝同眠、 学会判断并及时回应宝宝哭声、规避关于如何 训练宝宝的各种提议,并找到平衡点——以此 促进父母和婴儿之间更好地相互了解。每个家 庭均可根据自身情况对此加以调整。"

(据《生命时报》)

■鹤壁市健康教育中心、 保健与健康讲座

空腹晨练会心慌

老年人早起晨练对身体有好处,但如 果出现心慌、气短、头晕等不适症状,很有 可能是因为空腹锻炼造成的。

想要享受早起晨练的美好时光,可在 起床时做些"小动作"。早晨醒来之后不要 急于起身,在床上闭目静养 5 分钟~10 分 钟,可以做一些便于苏醒的小动作,如深 呼吸、叩齿、伸懒腰等,充分活动四肢后再 慢慢坐起穿衣。

运动之前先"加餐"。晨练之前要吃些 容易消化的食物,比如面包、饼干、豆浆 等,食量因人而异,以不感到饥饿为宜。

方式不必太剧烈。老年朋友要量力而 行,不宜进行剧烈活动,一些舒缓的运动 项目也可达到强身健体的效果, 如太极 拳、气功、散步等。

休息 30 分钟再进食。运动之后立即 进食,也会引起胃肠道不适。



抑郁症可防可治

患者问:我儿子林林高一时学习成绩 很好,可到了高二,学习成绩直线下降。问 他是怎么回事, 他说对学习有一种恐惧 感,坚决不想上学了。最初,我们给他做了 很多思想工作,可根本没用。带他到心理 门诊,医生说林林是患了抑郁症,这该怎

爱民医院神经疾病专家:正常人根本 无法了解抑郁症患者面临的痛苦。抑郁症 患者情绪低落,工作和生活都会受到影 响,常有活着没意义的想法。

首先,抑郁症可使患者的免疫力下 降、内分泌失调,容易患上癌症、心血管病 等多种疾病;其次,抑郁症影响患者的工 作、社交能力,使患者的社会功能极大下 降;再次,抑郁症患者给家庭造成的经济 负担和精神负担更不可估量。

抑郁症绝对是可防可治的。爱民医院 "三步安神疗法"能够彻底治疗失眠、抑郁 症、强迫症、焦虑症等各种疾病。鼓起勇 气,正视病症,及时就诊,早日找回健康, 才是正确的选择。

专家预约健康热线:0392-3961120

夏季胃病高发 小心传染家人

很多人不知道,胃病也能传染,而且 主要在家庭成员中传染,是由一种叫幽门 螺杆菌的细菌引起的。炎热的夏季,人们 休息不好,抵抗力下降,幽门螺杆菌更容 易滋生,侵袭人们的胃,导致浅表性胃炎 患者增多。

"医生,我最近胃不舒服,家里的人也 喊胃不舒服。"近日,患者李女士面色苍白 地告诉爱民医院胃肠科主任张长春

李女士告诉张长春,他们一家四口就 有三人患胃病。夏季到了,她和家人总喜 欢煮一锅稀饭冻在冰箱里,饿了就拿出来 吃。另外,她和家人还喜欢在夏季吃凉拌 菜,可最近吃了几次凉拌菜后,她和家人 都感觉不舒服,胃病集体复发了。

张长春对李女士及其家人的胃病进 行了分析, 李女士一家四口有三人患胃 病,患病比例如此之高,与幽门螺杆菌的 传染分不开。而且,李女士一家爱吃冷稀 饭、凉拌菜,这些都容易导致胃黏膜抵抗 力下降,更容易被细菌侵袭。

最后,张长春向李女士介绍了预防和 治疗幽门螺杆菌的方法:1.切断传染源,如 家庭成员可以采用分餐制、餐具要定时煮 沸消毒 20 分钟等。2.发现家庭成员中有感 染幽门螺杆菌者, 要及时到医院进行治

> 健康热线:3326120 (干红梅)